
บทท่ี 5
สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ

ในการวิจัยครั้งน ี้เป ็นการวิจ ัยเชิงทดลอง เพื่อที่จะศึกษาเปรียบเทียบการประมาณค่า 

สัมประสิทธึ๋การถดถอยจากวิธ ีการถดถอยรีดจ์โดยการหาค่าคงท ี่ k จาก 3 วิธ ี คือ 1.วิธีโฮเอิร์นและ 

เคนนาร์ด 2.วิธีค้นหาข้อมูลแบบลำดับ และ 3.ว ิธ ีเบส ั โดยจำลองข้อม ูลภายใต้สถานการณ ์ต ่าง ๆ 

กล่าว คือ

1. ขนาดดัวอย่างเท่ากับ 10,30,50 และ 100

2. ล ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคล ื่อนม ีค ่าเท ่าก ับ0.05,0.5,1 แล ะ3

3. จำนวนตัวแปรอ ิสระท ี่ทำการค ืกษาแบ่งตามลักษณะความสัมพ ันธ ์ด ังน ี้

ส่วนที่ 1 จำนวนตัวแปรอิสระมีความสัมพันธ์กัน 1 กลุ่ม ค ืกษากรณีที่จำนวนตัวแปร 

อิสระทั้งหมดเท่ากับ 3 และ 5

ส่วนที่ 2  จำนวนตัวแปรอิสระมีความสัมพันธ์กัน 2  กลุ่ม ค ืกษากรณีที่จำนวนตัวแปร 

อิสระทั้งหมดเท่ากับ 5 โดยแบ่งการศึกษาออกเป็น

- กรณีที่ 1 จำนวนตัวแปรอิสระที่ม ีความสัมพันธ์ก ันในกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2

เท่ากับ 2

- กรณีที่ 2 จำนวนตัวแปรอิสระที่ม ีความสัมพันธ์ก ันในกลุ่มที่ 1 เท่ากับ 3 และในJ “กลุ่มท 2  เท่ากับ 2

ในการจำลองข้อมูลครั้งน ี้ใช้เทคนิคมอนติคาร์โลกระทำซํ้า 500 ครั้ง ในแต ่ละสถานการณ ์

5.1 สรุปผลการวิจัย

ในการพิจารณาว่าวิธีการประมาณค่าสัมประสิทธิ้การถดถอยรีดจัด้วยวิธีการหาค่า k จาก 
วิธีต่างๆ นั้น วิธีการใดจะให้ผลดีที่สุด จะพิจารณาจากค่าเฉลี่ยความคลาดเคลื่อนยกกำลังลอง 
(AMSE) ซึ่งหากว่าวิธีใดให้ค่านี้น้อยที่สุด วิธีนั้นจะให้ผลดีที่สุด การสรุปผลการวิจัยจะแบ่งตาม 
ลักษณะความสัมพันธ์ของกลุ่มตัวแปรอิสระ ดังต่อไปน้ี

ส่วนท่ี 1 จำนวนตัวแป?อิสระมีความสัมพันธ์กัน 1 กลุ่ม
ในการวิจัยครั้งนี้เมื่อจำนวนตัวแปรอิสระมีความสัมพันธ์กัน 1 กลุ่ม ในกรณีที่จำนวน 

ตัวแปรอิสระเท่ากับ 3 และ 5 ให้ผลสรุปเหมือนกัน กล่าวคือ
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1. เมื่อขนาดตัวอย่างเพิ่มขึ้น ค่า AMSE ของแต่ละวิธีม ีแนวโน้มลดลง เนื่องจากเมื่อขนาด 

ตัวอย่างเพ ิ่มขึ้นจะช่วยลดความเบี่ยงเบนที่ไม ่ทราบสาเหตุได ้

2 . เม ื่อระด ับความสัมพ ันธ ์ของต ัวแปรอิสระและจำนวนตัวแปรอ ิสระท ี่ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันม  ี

เพิ่มขึ้น ค่า AMSE มีค ่าเพ ิ่มขึ้น เพราะว่าค่า AMSE เป ็นฟ ังก ์ช ันของเมทรืกซ์ ( x ' x ) " 1 ต ังท ี่ได ้กล ่าว 

มาแล้วในบทที่ 1 และบทที่ 2  ด ังน ั้นเม ื่อจำนวนตัวแปรอ ิสระท ี่ม ีความสัมพ ันธ ์ก ันเพ ิ่มข ึ้นหรือต ัวแปร 
อิสระมีความสัมพันธ์ก ันมากขึ้น จะล ่งผลให ้ค ่าเฉพาะของเมทรืกซ ์ X ' X  บางค ่าม ีค ่าน ้อย ทำให ้ค ่า 

AMSE มีค่าเพิ่มขึ้น

3. จำนวนต ัวแปรอ ิสระเพ ิ่มข ึ้น  ค่า AMSE ม ีแนวโน ้มลดลงเม ื่อขนาดต ัวอย ่างเพ ิ่มข ึ้น  

เพราะว่าเม ื่อจำนวนตัวแปรอิสระเพ ิ่มข ึ้นจ ึงเหมือนกับเรามีต ัวแปรมาอธิบายตัวแปรตาม เพ ิ่มมากขึ้น  

จึงทำให ้ค ่า AMSE มีค ่าลดลง

4. เม ื่อล่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน1ของความคลาดเคลื่อน (a ) เพิ่มขึ้น ค่า AMSE ของแต่ละวิธีมี 

จะมีค ่าเพ ิ่มขึ้น เนื่องจากค่า MSE = a 2+ bias 2

ล่วนที่ 2  จำนวนตัวแปรอิสระมีความสัมพันธ์กัน 2  กลุ่ม

ผู้ว ิจ ัยท ่าการคืกษาในกรณ ีท ี่ขนาดตัวอย่างเท ่าก ับ 5 จากการคืกษาทั้ง 2 กรณ ี คือ ในกรณีที่ 
จำนวนตัวแปรอิสระที่ม ีความสัมพันธ์ก ันในกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2  เท่ากับ 2  และในกรณีที่จำนวนตัว 

แปรอิสระที่ม ีความสัมพันธ์กันในกลุ่มที่ 1 เท่ากับ 3 และกลุ่มที่ 2 เท่ากับ 2 ให้ผลสรุปโดยล่วนใหญ่ 

เหมือนกัน กล่าวคือ

1. เมื่อขนาดตัวอย่างเพิ่มขึ้น ค่า AMSE ของแต่ละวิธีม ีแนวโน้มลดลง เหตุผลเหมือนกับข้อ
1 . ในสัวนที่ 1

2. เมื่อระดับความสัมพันธ์ในแต่ละกลุ่มเพิ่มขึ้น ค่า AMSE ของแต่ละวิธีม ืแนวโน้มเพิ่มขึ้น 

เหตุผลเหมือนกับข้อ 2 . ในล่วนที่ 1

3. เมื่อท่าการเปรียบเทียบระหว่างในกรณีที่ 1 และกรณีที่ 2 (เมื่อจำนวนตัวแปรอิสระที่ม  ื

ความสัมพันธ์กันเพิ่มขึ้น) ค่า AMSE ของแต่ละวิธีม ืแนวโน้มเพิ่มขึ้น เหตุผลเหมือนกับข้อที่ 2. ใน 

ล่วนที่ 1

4. เมื่อล ่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อนมืค ่าเพ ิ่มขึ้น ค่า AMSE ของแต่ละวิธีมื 
แนวโน้มเพิ่มขึ้น เหตุผลเหมือนกับข้อ 4. ในล่วนที่ 1

สำหรับผลสรุปในแต่ละส่วน สามารถเขียนได้ตังแผนผังในหน้าต่อไป
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สำหรับผลสรุปในแต่ละส่วน สามารถเขียนแผนผังได้ด ังต่อไปนี้ 

ส่วนท่ี 1 เมื่อจำนวนตัวแปรอิสระมีความสัมพันธ์กัน 1 กลุ่ม
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SEQ <7 = 0.5,1, 3 ; ทุกขนาด ท
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ส่วนท่ี 2 เม ื่อจำนวนตัวแปรอิสระสัมพ ันธ์ทน2  กลุ่ม

หมายเหตุ : P  (กลุ่มที่'!, กลุ่มท่ี 2) = P (กลุ่มท่ี 2, กลุ่มท่ี 1)
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จากแผนผังข้างต ้นบางครั้งอาจจะยุ่งยากในการตัดส ินใจ ผู้ว ิจ ัยจึงสรุปเป็นภาพรวมโดย 

แบ่งเป็นกลุ่มระดับความสัมพันธ์ต ังต่อไปนี้

- ระดับตํ่า P  = 0.1 และ 0.3

- ระดับปานกลาง P  = 0.5 และ 0.7

- ระดับสูง P  = 0.9

- ระดับสูงมาก P  = 0.99

ตารางที่ 5.1 สรุปภาพรวมสิวนที่1

จำนวน ระด ับ CT

ต ัวแป รอ ิส ระ ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ 0 .05 0 .5 1 3

ต่ํา BAY BAY BAY BAY**

ว
ปานกลาง BAY BAY BAY BAY**

สูง BAY BAY BAY SEQ

สูงมาก SEQ SEQ SEQ SEQ

ต่ํา BAY BAY BAY* SEQ***

ปานกลาง BAY BAY BAY* SEQ

สูง BAY BAY SEQ*** SEQ

สูงมาก SEQ SEQ SEQ SEQ

หมายเหต ุ *  หมายถ ึง ยกเว ้นขนาดต ัวอย ่างเท ่าก ับ  10 ว ิธ ี SEQ  ให ้ผลด ี

** หมายถ ึง ยกเว ้นขนาดต ัวอย ่างเท ่าก ับ  10 และ 30  ว ิธ ี SEQ  ให ้ผลด  ี

* **  หมายถ ึง ยกเว ้นขนาดต ัวอย ่างเท ่าก ับ  1 0 0 ว ิธ ี BAY  ให ้ผลดี

จากตารางท ี่ 5.1 จะเห็นได้ว่า ว ิธ ี BAY จะให้ผลดีโดยสิวนใหญ่ เมื่อจำนวนตัวแปรอิสระ 

เท่ากับ 3  ระดับความสัมพันธ์ของตัวแปรอิสระอยู่ในระดับตํ่า ปานกลาง และสูง ในกรณีที่ส ่วน  

เบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อน เท่ากับ 0.05, 0.5 และ 1 และกรณีที่จำนวนตัวแปรอิสระ 
เท่ากับ 5  ระดับความสัมพันธ์ของตัวแปรอิสระอยู่ในระดับตํ่า ปานกลาง และสูง ในกรณีที่ส ่วน  
เบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อน เท่ากับ 0.05 และ 0.5 แต่เมื่อส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

ของความคลาดเคลื่อน เท่ากับ 1 วิธ ี BAY จะให้ผลดี ในกรณ ีที่ขนาดตัวอย่างเท่ากับ 30, 50 และ 
100 ส่วนวิธี SEQ จะให้ผลดีโดยส่วนใหญ่ เม ื่อระดับความสัมพันธ์ของตัวแปรอิสระมีค่าสูงมากหรอ 

ในกรณ ีที่ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อน เท่ากับ 3 (ทั้งจำนวนตัวแปรอิสระเท่า 3

และ 5)
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ตารางท่ี 5.2 สรุปภาพรวม,ในส่'วนท่ี 2

ระด ับ

ค วาม ส ้ม พ ัน ธ  ์
กล ุ่ม ท ี่ 1

ระด ับ

ค วาม ส ้ม พ ัน ธ  ์
กล ุ่ม ท ี่ 2

a

0.05 0.5 1 3

ต่ํา

ตำ BAY BAY BAY* SEQ***
ปานกลาง BAY BAY BAY* SEQ***

สูง BAY BAY BAY* SEQ
สูงมาก SEQ SEQ SEQ SEQ

ปานกลาง

ตำ BAY BAY BAY* SEQ***
ปานกลาง BAY BAY BAY* SEQ***

สูง BAY BAY* BAY* SEQ
สูงมาก SEQ SEQ SEQ SEQ

สูง

ตำ BAY BAY* BAY* SEQ
ปานกลาง BAY BAY* BAY* SEQ

สูง BAY BAY* SEQ*** SEQ
สูงมาก SEQ SEQ SEQ SEQ

สูงมาก

ต่ํา SEQ SEQ SEQ SEQ
ปานกลาง SEQ SEQ SEQ SEQ

สูง SEQ SEQ SEQ SEQ
สูงมาก SEQ SEQ SEQ SEQ

หมายเหต ุ *  หมายถ ึง ยกเว ้นขนาดต ัวอย ่างเท ่าก ับ  10 วิธ SEQ  ให ้ผลด

***  หมายถ ึง ยกเว ้นขนาดต ัวอย ่างเท ่ากับ 100 วิธ ี BAY ให ้ผลด ี

จากตารางที่ 5.2 วิธี BAY จะให้ผลดีโดยส่วนใหญ่ เมื่อระดับความสัมพันธ์ของตัวแปรอิสระ 

ท ั้งในกลุ่มที่ 1 และกลุ่มที่ 2 ม ีค ่าอย ู่ในระดับตํ่า ปานกลาง ในกรณีที่ส ่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของ 

ความคลาดเคลื่อนมีค ่าเท ่าก ับ 0.05 แต่เมื่อระดับความสัมพันธ์ของตัวแปรอิสระในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งมี 
ค่าสูง (เฉพาะกรณ ีท ี่ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อนมีค ่าเท่าก ับ 1 ) หรือในกรณีที่ 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานมีค ่าเท ่าก ับ 1 วิธ ี BAY จะให้ผลดี ในกรณ ีที่ขนาดตัวอย่างเท่ากับ 30, 50 
และ 100 ส่วนวิธี SEQ จะให้ผลดีโดยส่วนใหญ่ เมื่อระตับความสัมพันธ์ของตัวแปรอิสระในกลุ่มใด 

กลุ่มหนึ่งม ีค ่าสูงมากหรือในกรณีท ี่ส ่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อนมีค ่าเท ่าก ับ 3



255

จากการวิจัยในครั้งนี้ ผลสรุปท่ีได้คือ วิธี BAY จะเป็นวิธีการหาค่า k ในการถดถอยแบบริดจ์ 
ที่ให้ผลดีในการวิจัยครั้งนี้ เพราะว่าสามารถแก้ปัญหาในกรณีที่เกิดพหุสัมพันธ์ระดับตํ่า ปานกลาง 
และสูงได้ดี โดยเฉพาะในกรณีที่ขนาดตัวอย่างใหญ่ ส่วนวิธี SEQ จะเป็นวิธีที่สามารถแก้ปัญหาใน 
กรณีที่เกิดพหุสัมพันธ์!นระดับสูงมากหริอในกรณีที่ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อนมี 
ค่ามากได้ แต่ในกรณีที่เกิดพหุสัมพันธ์ในระดับสูงมาก (ในกรณีท่ี G  = 0.05, 0.5 และขนาดตัวอย่าง 
ขนาดใหญ่) วิธี BAY กับวิธี SEQ ให้ผลใกล้เคียงกัน เพราะเมื่อส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความ 
คลาดเคล่ือนมีค่าน้อย แสดงว่าข้อมูลที่เรามียังมีความเบี่ยงเบนไม่มากนัก อีกท้ังเม่ือขนาดตัวอย่าง 
ขนาดใหญ่จะสามารถลดความเบี่ยงเบนที่ไม่ทราบสาเหตุลงได้ ทำให้ประสิทธิภาพของทั้งสองวิธีมีค่า 
ใกล้เคียงกัน

แต่อย่างไรก็ตามจากการศึกษาในครั้งน ี้ได ้พบว่า ในกรณ ีที่ขนาดความสัมพันธ์ระหว่างตัว

แปรอิสระมีค่าสูงมาก ส่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อนมีค ่ามาก (a = 3) และขนาด 

ตัวอย่างน้อย (N =10) ทั้ง 3 ว ิธ ีจะให้ค ่า AMSE ท ี่ม ีค ่ามาก เนื่องจากจำนวนข้อมูลที่เรามีอาจจะไม  ่

เพียงพอในการอธิบายตัวแปรตามได้ถูกต้อง

จากการวิจ ัยทั้งในส่วนที่ 1 และส่วนที่ 2 เม ื่อพ ิจารณาถึงค่า AMSE ซึ่งเป็นเกณฑ์'ฅี่ใซ้ 
เปรียบเทียบตัวประมาณสัมประสิทธิ้การถดถอยริดจ์ท ั้ง 3 ว ิธ ี ในครั้งนี้'นั้น ป ัจจัยที่ผลต่อค่าดังกล่าว 

ได้แก่

1 . ขนาดตัวอย่าง

2 . ส ่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อน

3. จำนวนตัวแปรอิสระ

4. จำนวนตัวแปรอิสระที่ม ีความสัมพันธ์ก ัน

5. ขนาดความสัมพันธ์ของตัวแปรอิสระ

โดยที่ป ัจจัยที่แปรผกผันกับค่า AMSE คือ ขนาดตัวอย่าง จำนวนตัวแปรอิสระ ส่วนปัจจัยที่ 
แปรผันตามกับค่า AMSE คือ ส่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อน จำนวนตัวแปรอิสระที่มี 
ความสัมพันธ์กัน และ ขนาดความสัมพันธ์ของตัวแปรอิสระ
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5.2 ข้อเสนอแนะ

1. ด้านการศึกษา
- ควรศึกษาเพิ่มเติมในกรณีจำนวนตัวแปรอิสระมากกว่า 3 และ 5
- ควรศึกษาเพิ่มเติมในกรณีที่ขนาดตัวอย่างมากกว่า 100
- ควรศึกษาเพิ่มเติมในกรณีที่ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความความคลาดเคลื่อนมี 

ค่ามากกว่า 3
- ควรศึกษาวิธีการสถิติอื่นๆ ที่สามารถแก้ปัญหาในกรณีที่ตัวแปรอิสระมีความ 

สัมพันธ์กัน เช่นวิธีวิเคราะห์องค์ประกอบหลัก(Principle component) เป็นต้น
- ควรทำการศึกษาเพิ่มเติม ในส่วนของการหาค่า k จากวิธีการอื่นๆ นอกเหนือจาก 

วิธีของโฮเอิร์นเคนนาร์ด วิธีค้นหาข้อมูลแบบลำดับ และ'วิธีเบสั

2. ด้านการนำไปใช้ประโยชน์
- ควรตรวจสอบลักษณะของข้อมูล เช่น จำนวนตัวแปรอิสระ ระดับความสัมพันธ์ ส่วน 

เบ่ียงเบนมาตรฐานของความคลาดเคลื่อนเบื้องต้นก่อนว่ามีลักษณะอย่างไร เพ่ือท่ีจะได้เลือกใช้วิธี 
ประมาณค่าได้อย่างเหมาะสม

- เน ื่องจากในบางกรณ ีวิธ ีการประมาณค่าทั้ง 3 วิธ ีในการศึกษาครั้งน ี้น ั้น อาจให้ค่า 

ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (รอ) ของค่า AMSE ที่ม ีค ่ามาก โดยเฉพาะกรณ ีที่ขนาดตัวอย่างน้อย ระดับ 
ความสัมพ ันธ์ระหว่างตัวแปรอิสระมีค ่าสูงมากและกรณีท ี่ส ่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคลาด  

เคลื่อนมีค่ามาก ดังนั้นในกรณีด ังกล่าวควรจะมีการศึกษาถึงผลของการนำไปใช้ด ้วย หรออาจจะต้อง 
มีการหาวิธ ีการหาค่า k อ ื่นๆนอกเหนือจากน ี้เพ ื่อให ้การประมาณค่าถ ูกต ้องมากขึ้น
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